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 با  ،آن از کار ایستادن سیستم گردش خون است یکشنده و پیامد اصلیو  بوده   g 5/0 – 15/0آور آن  دوز مرگ

 شود؟چند گرم گاز فسفین آزاد می ،درصد در واکنش با اسید معده 80خوردن یک گرم قرص برنج با خلوص

 (منطقه تبادکان  –مصومه مشتاقی/ خراسان رضوی/ مشهد )

 پاسخ :

 

درصدخلوص =
جرم ماده خالص

جرم کل نمونه
× 011 

 81 =
جرم ماده خالص

 0𝑔
× 011 → جرم ماده خالص = 1/8𝑔 (𝐴𝑙𝑃) 

 ? 𝑔 𝑃𝐻3 = 1/8 g (𝐴𝑙𝑃) ×
0𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙𝑃

58𝑔
×

0𝑚𝑜𝑙 𝑃𝐻3
0𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙𝑃

×
63𝑔𝑃𝐻3

0𝑚𝑜𝑙 𝑃𝐻3
= 1/56 𝑔 𝑃𝐻3 

  

 
تولید  و مواد اولیه برای انجام واکنشکافی از  دارفضانوردان و غواصان مق ،با استفاده از استوکیومتری -38

 تر سبب کمبود اکسیژنکم دارو مق تر سبب سنگین شدن آنهابیش داربرند زیرا مقاکسیژن را به همراه خود می

  .شودمی

گاز  و واکنش دادهبه راحتی با بخارآب موجود در هوا  خود در دمای اتاق( خودبهKO2سوپراکسید )پتاسیم

-نشانی و معدنمورین آتشأهای خودکار تنفس توسط مدر دستگاه  KO2،ین دلیلهمد. به نکمیتولید اکسیژن 

 کند.بازدم را جذب می داکسیدیکربن حاصل از این واکنش  پتاسیم هیدروکسیدِ توجه کنیدود. رچیان به کار می

 و موازنه کنید. بنویسیدواکنش را این شیمیایی  یآ( معادله

 محدودکننده وی دهندهبخارآب وارد واکنش شود، واکنش کیلوگرم 3 سیم سوپراکسید باپتاکیلوگرم  70 ب( اگر

 ماند؟اضافی باقی می یاضافی را تعیین و محاسبه کنید چند کیلوگرم از ماده یدهندهواکنش

 (فریدونشهر /اصفهان /مجتبی جعفرزاده)

 :پاسخ 

 آ(
6KO2(s) + 2H2O(g) →  3O2(g) + 6KOH(s) 

                                                   ب(

2 2
2 2 2

2 2

2 2
2 2 2

2 2

1000 1 281/ 7
20 281/ 7 70/ 42

1 71 4
1000 1 166 / 66

3 166 / 66 83 / 33
1 18 2

     

     

g KO molKO  
molKO Kg KO molKO  

Kg KO g KO
g H O molH O 

molH O Kg H O molH O 
Kg H O g H O

 

 ي اضافی است. محدودکننده و بخارآب ماده يپتاسیم سوپراکسید ماده  هبا توجه به محاسب

آب مقدار 

 شده مصرف

 kg64/1  =kg56/2-kg 3  مقدار بخارآب باقی مانده

 

2 2 2 2 2
2 2

2 2 2 2 2

1000 1 2 18 1
20 2 / 54

1 71 4 1 1000
     

g KO molKO  molH O g H O Kg H O
Kg KO Kg H O 

Kg KO g KO molKO molH O g H O
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خروجی از دودکش کارخانه  7OSخواهد به کمک واکنش زیر گاز مییک طرح پیشنهادی  دردانش آموزی  -39

 ذوب خاتون آباد در شهر بابک را که خسارت های زیادی به محیط زیست وارد می کند حذف نماید.
H2S(g) + SO2(g) → S(s) + H2O (g) 

 ( واکنش را موازنه کنید.آ

ندارد وارد واکنش شوند در پایان چند مول گوگرد ها در شرایط استالیتر از هر یک از واکنش دهنده 100ب( اگر 

 شود؟سولفوریک اسید تولید می یتهیهجهت 

 کرمان/ شهربابک()ناصر طهماسبی/ 

  پاسخ :

2𝑯2𝑶(𝒈) 2𝑯2𝑺(𝒈)(                                                                                  آ + 𝑺𝑶2 →  1𝑺(𝒔) + 

  ب(

011L𝐻2𝑆 ×
0 mol

6/22  L
 =  

64/6  mol

2
 =  23/2  

011L 𝑆𝑂2 ×
0 mol

6/22  L
 =  

64/6  mol

0
 =  64/6  

 64/6 mol 𝐻2𝑆 ×
3 mol S

2mol𝐻2𝑆
 =   46/4  mol S 

 H2S(g)  .محدود کننده است 

 

 درصدی واکنش بازده
پلاستیک، ی و تهیهاین ترکیب در ساخت . ید می شودآموده از شهرستان گنبد تول یروی اکسید در کارخانه -40

 نام زینک اکساید در باسیمان، لاستیک ) تایر اتومبیل (، نرم کننده، رنگ ها و .... همچنین  سرامیک، ،شیشه

 ضد شوره و ... استفاده می شود.  یپودر بچه، پمادهای پوستی، کرم ضدآفتاب، شامپو یتهیه

دی گوگرد ،این واکنش ی جانبیفراوردهکنند. سولفید با اکسیژن تهیه میکنش رویصنعت از وا در را روی اکسید

% در اختیار داشته باشد تا مهندس کارخانه 80اکسید است. کارخانه باید چند کیلوگرم روی سولفید با خلوص 

 %  تهیه نماید.90تن روی اکسید با بازده  10بتواند 
Zn = 56/19  g mol

-
     ,     O = 36/99 g mol

-
      ,   S = 12/.2 g mol

- 

 

 )اعظیمه دربیگی نامقی/ استان گلستان/شهرگرگان(

 پاسخ :

 
2 ZnS(s) + 1 O2 (g)  →  2 ZnO(s) + 2 SO2(g) 

 

                     ?  𝒌𝒈 𝒁𝒏𝑺 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝒌𝒈 𝒁𝒏𝑶 ×
𝟏𝟎𝟎𝒈𝒁𝒏𝑶

𝟗𝟎𝒈𝒁𝒏𝑶
×

𝟏𝒎𝒐𝒍𝒁𝒏𝑶

𝟖𝟏.𝟑𝟖𝒈𝒁𝒏𝑶
×
𝟐𝒎𝒐𝒍𝒁𝒏𝑺

𝟐𝒎𝒐𝒍𝒁𝒏𝑶
×
𝟗𝟕.𝟒𝟔𝒈𝒁𝒏𝑺

𝟏𝒎𝒐𝒍𝒁𝒏𝑺
×

𝟏𝟎𝟎𝒈𝒁𝒏𝑺ناخالص

𝟖𝟎𝒈𝒁𝒏𝑺خالص
= 𝟏𝟔𝟔𝟑𝟑/𝟐𝟐 𝒌𝒈 𝒁𝒏𝑺                                                                     
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در  سیلیس،سنگ آهن و خاک می باشد که هر کدام از این مواد ،سنگ آهک مواد اولیه کارخانه سیمان خوزستان شامل -60

در دستگاه کلسیناسیون از قسمت پیش گرم کن  قسمت پیش گرم کن تجزیه می شوند تا در نهایت به سیمان تبدیل شوند.

 تن کلسیم 231درجه سانتی گراد تجزیه می شود.در هر ساعت  611تا  801سنگ آهک وارد دستگاه شده ودر حرارت 

 2 باشد:264  وارد دستگاه می شود. اگر در ساعت اول از کار این دستگاه بازده درصدي 05کربنات با درصد خلوص

 آ(در این یک ساعت چند تن کلسیم اکسید تولید می شود؟

 ساعت چند  تن کلسیم اکسید تولید می شود؟ 26ب(اگر بازده در طی یک شبانه روز ثابت بمانددر 

 (دا پورموسویرامهرمز/خوزستان/شی)

𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑠)                                                                                                 پاسخ : → 𝐶𝑎𝑂(𝑠) + 𝐶𝑂2(𝑔) 

  آ(

𝑡𝑜𝑛 𝐶𝑎𝑂 = 231𝐶𝑎𝐶𝑂3 ×
05
011

× 014𝑔𝑟 ×
0𝑚𝑜𝑙𝐶𝑎𝐶𝑂3

011𝑔𝑟𝐶𝑎𝐶𝑂3
×

0molCaO
0molCaCO3

×
58gCaO

0molCaO
× 01−4𝑡𝑜𝑛

= 011/15𝑡𝑜𝑛𝐶𝑎𝑂 

64
011

=
مقدارعملی

011/15
⇒ مقدارعملی = 64/168𝑡𝑜𝑛 

 2315/052ton = 26 × 64/168              ب(   

 

 

کیلوگرم کک لازم  400در کارخانه ذوب آهن البرز شرقی شاهرود برای بدست آوردن یک تن آهن مذاب  -47

 .است . بازده درصدی آهن مذاب را محاسبه کنید
1Fe1o2(s)   + 2C(s) →0Fe (l)    + 2CO1 (g) 

 )آرزو افروغه/ سمنان/ شاهرود( 

 پاسخ :

 .تن آهن می باشد پس باید بازده نظری را محاسبه کرد 1بازده عملی که مشخص است که 
g Fe= 000 kg C × 1000g C/ 1kg C × 1molC/11 g C × 0 molFe/ 2 mol C × 72g Fe/1mol Fe = 

1/08× 10
2
g = 1/08 ton 

= بازده درصدي  ده عملیباز   بازده درصدي 61/322 = 011 × 0/2268  = 011× بازده نظري/

  
در اراك  درصد سدیم سولفات کشور 20 میقان اراك، به طور طبیعی تولید میشود،تالاب سدیم سولفات در  -43

ی از تجزیه آن گاز گوگرد ترتولید می شود که بزرگترین تولید کننده پودر سدیم سولفات در خاورمیانه است. 

برای از بین  به عنوان کمک ذوب باعث افزایش سرعت ذوب شیشه و اکسید حاصل می شود که در صنعت شیشه

، چند  3 99گرم سدیم سولفات با در صد خلوص  14تجزیه  ن حباب های ریز درون شیشه استفاده می کنند.دبر

 .است 3 8 0بازده درصدی واکنش کند. در شرایط استاندارد تولید میSO 3 لیتر گاز
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 (اراک 0ناحیه مرکزي/ اعظم مشیري دزفولیان/ )

 پاسخ :

 

Na2SO6 )s)  → SO  3 (g) + Na2O(s)                                               

=درصدخلوص ماده 
جرم ماده خالص

  011                   جرم ماده ناخالص

66

011
=

𝑥

06
               𝑥 =

06×66

011
 گرم خالص سدیم سولفات 03/84=

03/84 g Na2SO6 ×  
 0 𝑚𝑜𝑙 Na2SO6

062 𝑔Na2SO6
 ×

0𝑚𝑜𝑙 𝑆𝑂3

0𝑚𝑜𝑙Na2SO6
 ×

22/6 𝑙 𝑆𝑂3

0𝑚𝑜𝑙 𝑆𝑂3
=2/06L   𝑆𝑂3    مقدار نظري 

=  بازده درصدي        
مقدار عملی

مقدار نظري
× 011        

81

011
=

𝑥

2/06
        x=0/05 L        𝑆𝑂3    مقدار عملی        

 

  
نانو، افزایش استفاده از حسگرهای خودکاری است که برای  های اصلی ابزارهای مبتنی بر فناوری یکی از نقش -44

خش شده و توانند در سراسر کشتزار پ شوند. این نانوحسگرها می متصل می GPSهای  به دستگاه سریع  کنترل

کارگیری حسگرهای هوشمند،  شرایط خاك و رویش محصول را کنترل و تنظیم کنند. در این شیوه کشاوزی با به

توان میزان تولید را بالا برده، به کشاورزان در تصمیم گیری بهتر کمک کرد.کشاورزی بنابر محاسبه خود انتظار  می

ر زمین مزوعی خود تهیه کند. ولی با استفاده از به ازای هرهکتاتن گندم  5داشت که در شرایط مناسب 

گندم به دست آورد. بازده درصدی  فرایند تولید گندم در تن   1/7حسگرهای نانو فهمید که درعمل فقط می تواند 

 ؟این مزرعه را حساب کنید

 (پارس آباد اردبیل/شهر استان/شهرام جهاندیده )

 پاسخ :

بازده درصدي  =
مقدار عملی

رمقدا نظري
× 𝟏𝟎𝟎 =

𝟐.𝟏

𝟕
× 𝟏𝟎𝟎 =30%                                                                      

 

 
هوای شهر اراك آلوده است. یک روش برای کنترل آلودگی هوا استفاده از بنزین با  بازده در صدی واکنش -45

تر از مواد افزودنی به نام سوخت های اکسیژن دار بنزین با عدد اکتان  بیش تر است برای تولید عدد اکتان بالا

 استفاده می شود .

 و متیل پروپن با کاتالیزگر اسیدی طبق معادله زیر تولید می شود.  برای تولید  یکی از این مواد از واکنش متا نول

 ده در صدی( چند گرم متانول مورد استفاده قرار می گیرد در صورتی که بازS 17H 5C) گرم از این ماده152

  .باشد  %50واکنش  

 H+              CH3 

CH7 = C     CH3   +    CH3OH                CH3       C    O     CH3          

        CH3  CH3 

 (ناحیه یک اراكمرکزی/ نسرین حاتمی/ )
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 پاسخ :
325 g C6H32O×   3  mlo C6H32O  ×   3  mlo  CH1OH    ×     12     g          = 53  g                  

   11g  3  m  lo  C6H32O              3  mll CH1OH      

 
                                             H+   
C  4  H 8 +  CH3OH   C5H17O 

  X 50 مقدار عملی 

بازده در صدی واکنش            =          ×3..               =          X=  33/1 g CH1OH 

                                                          24           100    دار نظریقم                      

 

  
در کارخانه فولاد سازی طبرستان، طبق معادله ی زیر در دمای بالا آهن وکک را با یکدیگر واکنش می دهند  -42

مانیتیت )و ماده ای به نام س Fe3C .تولید می شود که در ساخت بولبرینگ به کار می رود ) 

Fe3C        +  گرماC    +Fe  3 

 سمانیتیت به دست آید . 305/1kg آهن را در کوره با مقدار اضافی کربن حرارت دهند و 651/1kgاگر  

 (  C=02و         Fe=54  g.mol-0) بازده درصدی واکنش را محاسبه کنید . 

 ( 7/ساری مازندرانمریم شحنه/ ) 

 

 پاسخ :

? kg Fe3C = 651kg Fe  
0𝑚𝑜𝑙𝐹𝑒

54𝑔 𝐹𝑒
   

0𝑚𝑜𝑙(𝐹𝑒3𝐶)

3 𝑚𝑜𝑙( 𝐹𝑒)
  

081 𝑔(𝐹𝑒3𝐶)

0𝑚𝑜𝑙(𝐹𝑒3𝐶)
  = 682/06kg مقدار نظری سمانتیت 

 (1/25)          (1/25)             (1/25)             (1/25) 

 بازده درصدي واکنش = 
305 𝑘𝑔

682/06kg
   011 = 00/08 %    (1/5) 

 

  
یکی از کودهای شیمیایی متداول برای جبران کمبود نیتروژن خاك در (  2SO6(NH6))  آمونیم سولفات -45

د شیمیایی را از وارد شالیزارهای شمال به کار می رود . در کارخانه های پتروشیمی، طبق واکنش زیر، این کو

 کردن گاز آمونیاك در محلول سولفوریک اسید می توان تهیه می شود . 

1NH2(g) + H1SO0(aq)  (NH0)1SO0(aq)                                                                           

 چند لیتر گاز آمونیاك را باید بر مقدار کافی STP، در شرایط یلوگرمی از این کودک 50kg آ( برای تهیه ی یک کیسه

 درصد است ( 95محلول سولفوریک اسید واکنش داد ؟ ) بازده درصدی واکنش 

کیلوگرم  100ب( در صورتی که برای حاصل خیزی و کیفیت بهتر محصول برای هر هکتار زمین کشاورزی به 

 درصد نیاز است ؟ 90خلوص  نیتروژن نیاز داشته باشیم به چند کیلوگرم آمونیم سولفات با

0mol (NH6)2SO6= 032/1g      ,  0mol N = 06 g                                                                         

 بابل( - مازندرانفاطمه خادم نحوی/ )
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 پاسخ :

 آ( 

  =65
51 𝐊𝐠

   𝑥 𝐊𝐠
   011           مقدار نظري کود = 52/43 kg   (1/5) 

 

    ? L (NH2) =71/22 kg (NH0)1SO0   × 
013g

0 kg
  ×   

0mol(NH6)2SO6 

032.1g
 ×

2𝑚𝑜𝑙( 𝑁𝐻3)  

0mol(NH6)2SO6
    

22.6 L

2𝑚𝑜𝑙( 𝑁𝐻3) 
 = 00842/8 L   ( 0/25 ) 

 ب(

? kg (NH0)1SO0 = 100kg N × 
0𝑚𝑜𝑙( 𝑁)  

06 g 
  ×  

0mol(NH6)2SO6 

2𝑚𝑜𝑙( 𝑁)  
 ×  

032 g 

0mol(NH6)2SO6  
   

011 

61 
  

   

=5238 kg   ( 0/25 ) 

/ 

  
سولفید( در مس سرچشمه  Iدر روش فلوتاسیون جهت تهیه مس خام از کنسانتره مس )از سنگ معدن مس  -48

 شود.  ر استفاده میبه کمک جریانی از هوا طبق واکنش زی

22 SOCuOCuS  

شود. بازده درصدی واکنش را حساب  مس خام تهیه می 2kg 56/061 مقدار 85 سولفید I مس kg 611 واکنش از

 کنید. 
1mol.g  55/43 =Cu  

1mol.g 10/32=S  

 

 کرمان( -1کرمان/ ناحیه )ونوس عمرانی/ 

 پاسخ :
1mol.g 62/9507/3255/63 CuS 

 ×
CuSg1000

CuSkg1
×

CuSg85 خالص

CuSg100 خالص 
×

CuSmol1

CuSg62/95
  kgCu تئوري= CuS kg 611 ناخالص 

×
Cumol1

Cumol1
×

Cug55/63

Cumol1
×

Cukg1

Cug1000
= 97/225  

32/86 = 2011 ×
97/225

54/190
بازده درصدي=   = 

مقدار عملی

مقدار تئوري
  

  
در طبیعت به حالت آزاد وجود دارد. در یکی از معادن طلاي استان اصفهان روش  طلا جزء معدود عنصرهایی است که -66

هاي حاوي طلا را پس از آسیاب کردن در محلول سدیم سیانید وارد کرده به استخراج این فلز به این ترتیب است که سنگ

 درآید: دمند تا مطابق واکنش زیر طلا به صورت محلول در آبطور مداوم در آن گاز اکسیژن می
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0Au(s) + 8NaCN(aq) + O1(g) +1H1O (l)    →  0Na[Au (CN)1](aq) +0NaOH(aq) 

 
از واکنش کامل طلاي  Na[Au (CN)2]مولار  10/1لیتر محلول 2 باشد، حساب کنید چند میلی 65اگر بازده درصدي واکنش 

 2 است. 66/3×01-3 ي سنگ معدنآید؟ درصد طلاموجود در دو تن سنگ معدن آسیاب شده به دست می

     Au=060 g.mol-0 

 / اصفهان( 2نسرین  جعفری/  اصفهان / ناحیه ) 

 دهیم:نمایش میNA را با Na[Au (CN)1  براي راحتی کار                پاسخ :

2 𝑡𝑜𝑛 × 
3/66 × 01−3 𝑡𝑜𝑛 𝐴𝑢

011 𝑡𝑜𝑛 𝐴𝑢
×

0111 𝑘𝑔

0 𝑡𝑜𝑛
×

0111 𝑔

0 𝑘𝑔
×

0 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑢

060 𝑔
×

6 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐴

6 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑢
×

0 𝐿 𝑁𝐴

1/10 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐴
× 

0111 𝑚𝐿

0 𝐿
=

6111 𝑚𝐿 𝑁𝑎  
 بازده نظري 

65 = 
مقدار عملی

6111 𝑚𝐿
× 011 → مقدار عملی = 3811 𝑚𝐿 𝑁𝑎 

  
اده اولیه در روستای خیرآباد منطقه کازرون در جنوب استان فارس  معادن غنی از سنگ گچ وجود دارد که م -50

کوره های گچ پزی حوالی شهرستان کازرون را تامین می کند دریکی از این کوره ها ی گچ پزی هر روز چندین تن 

 سنگ گچ با حرارت شدید مطابق معادله ی شیمیایی روبرو به گچ تحریر تبدیل می شود.     

CaSO3.2H2O(s) → CaSO3(s) + 2H2O (g) 
( تبدیل کنند ،به شرط CaSO4 % به گچ تحریر)  85س( را با درصد خلوص سنگ گچ)ژیپkg 430اگر در هر ساعت

 نمره( 7)  % باشد مشخص کنید چند کیلوگرم گچ خالص در این مدت تولید می شود؟ 95آنکه بازده عملی واکنش 

4) جرم مولی  2136 18
g g

CaSO H O
mol mol

   ) 

 )شیدا مومنی/ فارس/ کازرون(

 پاسخ :

 

4

Amount of practical

Amount of Theoretical 

Amount of practical

289Kg(CaSO ) 

4

% 100

95% 100

Amount of practical Production(CaSO )=274.55Kg

Ra  

   

در مجتمع پتروشیمی شیراز،گاز آمونیاك )به روش هابر( تهیه می شود. بخش زیادی از آمونیاك تولیدی در  -51 

می رود که در بخش دیگری از مجتمع پتروشیمی اجرا می شود.در این بخش   تهیه ی نیتریک اسید به کار

   می شود:   ه ای زیرحاصلنیتریک اسیدغلیظ طی واکنش سه مرحل

3 2 2

2 2

2 2 3

4 ( ) 5 ( ) 4 ( ) 6 ( )

2 ( ) ( ) 2 ( )

3 ( ) ( ) 2 ( ) ( )

PtNH g O g NO g H O g

NO g O g NO g

NO g H O l HNO aq NO g

  

 

  

 

ی واکنش می  اتمسفر وارد محفظه 5و فشار سلسیوسدرجه  75دمای درمترمکعب گاز آمونیاك 700در هر ساعت

می باشد و سرانجام محلول غلیظ  903و  853،  803بازده درصد مراحل اول،دوم و سوم واکنش به ترتیب  شود.

ویژه  حاصل می شود و در ظروف  943گرم بر میلی لیتر و درصد خلوص جرمی 45/1گالی نیتریک اسید با چ
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 70در هر شبانه روز  مجتمع پتروشیمی شیراز لیتری نگه داری می شود.  واحد تولید نیتریک اسید 50پلاستیکی 

لیظ نیتریک ساعت مشغول کار است. بر اساس اطلاعات داده شده سالانه چند ظرف پلاستیکی محتوی محلول غ

 شیراز( 7)محمدعلی رضایت/ فارس /ناحیه           روز است.( 325هر سال  (اسید به بازار مصرف عرضه می شود؟ 

1)جرم مولی  14 16g g g
mol mol molH N O  (  

 پاسخ :

 
 

ان بنزین ( حاصل از پالایشگاه ) افزاینده عدد اکتمتیل ترشیری بوتیل اتر ) MTBEورود پساب های حاوی  -57

.  در یک بررسی، به منظور حذف آلایندگی و تصفیه زیستی ایجاد کرده است متعددی مشکلات زیست محیطیها 

 می تواند این باکتریاستفاده گردید.  باکتری باسیلوس سرئوساین ماده در یک حوضچه ی پرورش ماهی، از 

MTBE  تجزیه کرده و در انتها به  پروپن-1ل، متی-7متانول و را به محصولات واسطهCO7  وH7O . تبدیل نماید 

m اگر حجم آب حوضچه 
مقدار متانول تولید شده  باشد،  g/L  002/0برابر با   MTBEمقدار غلظت و   317500

 چقدر خواهد بود؟

 % می باشد.92توسط باکتری  MTBEحذف  بازده برایبالاترین   

 C7H11O                  CH2OH  +   C0H8                                                      

  متیل ترشیری بوتیل اترپروپن            متانول       -1متیل، - 7                                                          

C5H17O=88 g/mol               CH3OH=37 g/mol                                          

 کرمانشاه( 7)روشنک یادگارآذری/ استان کرمانشاه/ ناحیه          

 پاسخ :

? g CH3OH =  02511  m3 C5H02O  ×      
𝟏𝟎𝟎𝟎 𝐋  𝐂𝟓𝐇𝟏𝟐𝐎

𝟏 𝐦𝟑  
 ×    114/1

𝒈

𝑳
𝐂𝟓𝐇𝟏𝟐𝐎  ×     

𝟏 𝒎𝒐𝒍

𝟖𝟖 𝒈 𝑪𝟓𝑯𝟏𝟐𝑶
 ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑯𝟑𝑶𝑯

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝟓𝑯𝟏𝟐𝑶
 × 
𝟑𝟐 𝒈 𝑪𝑯𝟑𝑶𝑯

𝟏 𝒎𝒐𝒍
   =  20202 g CH3OH 

 
 

 بازده عملی

 بازده واکنش      =                            ×      011

 بازده نظري

 بازده عملی                   

24082  =    011    ×                   20202                =       64 
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از واکنش گاز آمونیاك با کربن دی اکسید به دست می    𝐂𝐎(𝐍𝐇𝟐)𝟐کود شیمیایی اوره با فرمول شیمیایی  -53

 .آید که فراورده ی دیگر این واکنش بخار آب می باشد

 آ( معادله موازنه شده ی این واکنش را بنویسید. 

 لیتر کربن دی اکسید مخلوط شود واکنش دهنده ی محدود کننده کدام است؟ 1000گرم آمونیاك با  510ب(اگر 

𝐠) چگالی گاز کربن دی اکسید  
𝐋⁄1/1 ).می باشد 

 پ( چقدر از واکنشگر اضافی در پایان واکنش باقی می ماند؟

 درصد باشد چند گرم اوره طی این واکنش تشکیل می شود؟ 89این واکنش  ت(اگر بازده

𝐶𝑂(𝑁𝐻2)2 = 41,     𝑁𝐻3 = 00 , 𝐶𝑂2 = 66 𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄  

 مانه و سملقان(/خراسان شمالی)راضیه زارع/ 

 پاسخ :

 آ(
2𝑁𝐻3(g) + CO2 (g) →  𝐶𝑂(𝑁𝐻2)2(𝑠) + 𝐻2𝑂(𝑔) 

(ب  

NH3:    501 𝑔 ×
0 𝑚𝑜𝑙

00 𝑔
= 31 𝑚𝑜𝑙 ÷ 2 =  آمونیاك واکنشگر محدود کننده                     05

CO2:    0111𝑙𝑖𝑡 ×
0/0 𝑔

0 𝐿
×

0 mol

66 g
= 25 𝑚𝑜𝑙 ÷ 0 = واکنشگر اضافی کربن دی اکسید                  25  

 پ(

31 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻3 ×
0 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2

2 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻3
×

66 𝑔 𝐶𝑂2

0 𝑚𝑜𝑙𝐶𝑂2
×

0 L CO2

0.0gCO2 
= 411 𝐿 𝐶𝑂2 

0111− 411 = 611 𝑙𝑖𝑡 𝐶𝑂2   واکنشگر باقیمانده  

 ت(

31 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻3 ×
0 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂(𝑁𝐻2)2

2 𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻3
×

41 𝑔 𝐶𝑂(𝑁𝐻2)2

0 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂(𝑁𝐻2)2
= 611g 𝐶𝑂(𝑁𝐻2)2 مقدار نظري فراورده            

86 =
X

611
× 011           X = 810g 𝐶𝑂(𝑁𝐻2)2           مقدار عملی فراورده  

  


